

【七七】这 一天，总书记来到百团大战纪念馆

(上接A01版) 1940年夏，日本乘德国军队在欧洲迅速推进、英美无暇东顾机会，一面加紧诱逼国民政府投降，一面加强对敌后抗日根据地进攻。

为粉碎日本侵略者“铁路为柱、公路为链、碉堡为锁”的“囚笼政策”，八路军发动百团大战，到1940年12月初，敌后军民共作战1824次，毙伤日、伪军2.5万余人，俘日军281人，伪军1.8万余人。

正如习近平总书记曾总结的：“中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，引领着夺取战争胜利的正确方向，成为夺取战争胜利的民族先锋。”

百团大战是在中国抗战处于困难、妥协投降空气甚浓的时候取得重大胜利的，具有重大的军事和政治意义，是中国共产党抗战胜利“中流砥柱作用”的力证。

2014年9月3日，习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利69周年座谈会上，用3个“坚持”阐释中国共产党的中流砥柱作用：“无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷，中国共产党始终坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚持进步、反对倒退，同各爱国党派团体和广大人民一起，共同维护团结抗战大局。”

秉持民族大义，担负救亡重任，回顾那段可歌可泣的历史，习近平总书记的讲话铿锵有力：“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，海内外中华儿女以强烈的家国情怀，空前团结起来。”

(二)伟大精神，砥砺前行

百团大战纪念馆所在地，是太行山脉的一部分，因其主峰形似雄狮昂首，故得名“狮脑山”，俨然昭示一种民族精神的勃发——从沉沦走向荣光，从挫折走向复兴，中华民族的命运如睡狮苏醒、凤凰涅槃。

习近平总书记将抗日战争壮阔进程中孕育出的伟大抗战精神提炼为天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。这是先烈用生命和鲜血熔铸而成的民族之魂。

“一寸山河一寸血，一杯热血一抔魂。”

百团大战中，中国共产党及其领导的八路军和人民群众所展示的敢于亮剑、不怕牺牲，勇于担当、无私奉献的英雄壮举，正是伟大抗战精神的生动诠释和集中体现。

“党的伟大精神永远是党和国家的宝贵精神财富”“弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进”……对于伟大精神的时代力量，习近平总书记高度重视。此前在山西考察时也作过重要论述——

2017年6月，习近平总书记在山西考察，首站来到晋绥边区革命纪念馆。总书记语重心长地说：“全党同志一定要不忘初心、继续前进，永远铭记为民族独立、人民解放抛头颅洒热血的革命先辈，永远保持中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心，努力为人民创造更美好、更幸福的生活。”

2020年5月，习近平总书记在山西考察时回顾了这里的光荣革命传统，指出：“这些都要充分挖掘和利用，以丰富多彩的历史文化、红色文化资源为山西发展提供精神力量。”

此次在百团大战纪念馆大厅，习近平总书记对前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员深情地说：“广大青少年生逢其时，要赓续红色血脉，树立强国有我的远大志向，做堂堂正正、光荣自豪的中国人，勇担民族复兴的时代大任。”

以史为鉴，启迪后人。在前进道路上，我们面临的重大斗争不会少，必须以越是艰险越向前的精神奋勇搏击、迎难而上。

(三)铭记历史，珍爱和平

88年前，卢沟桥畔的拼死抗争，点燃了全民族抗战的烽烟，并开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

习近平总书记在百团大战纪念馆指出，“七七事变”是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘、后事之师，到这来就是接受精神洗礼。

“中国人民付出了伤亡3500万人的沉重代价，用生命和鲜血打败了日本侵略者”。捍卫来之不易的胜利成果，需要我们在动荡世界中为人类前途命运挺膺担当。

每当回首战争，更加珍爱和平。在纪念抗战胜利的场合，习近平总书记指出“绝不让历史悲剧重演，是我们对当年为维护人类自由、正义、和平而牺牲的英灵、对惨遭屠杀的无辜亡灵的最好纪念”，呼吁“各国人民应该秉持‘天下一家’理念，共同推动构建人类命运共同体”。

以斗争求和平则和平存，以妥协求和平则和平亡。廓清思想迷雾，才能照亮未来征程。

在百团大战纪念馆，习近平总书记勉励青少年要争做民族的脊梁，一定要把我们国家建得强盛起来，要为全世界的和平作贡献。

今年9月3日，将在天安门广场举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，习近平总书记将发表重要讲话并检阅部队。

疑今者，察之古。在百年变局加速演进、国际局势变

乱交织背景下，正确评价历史意义，隆重纪念胜利的光辉时刻，正是为了不负民族的巨大牺牲，捍卫二战的胜利成果和战后国际秩序。

习近平总书记指明人间正道：“让我们共同铭记历史所启示的伟大真理：正义必胜！和平必胜！人民必胜！”

(新华社太原7月8日电)

践行全过程人民民主 助推“三十工程”建设 人大在行动

民生街道人大工委：

探索“一核四式”工作法 助推高效能基层治理

本报记者 杜 玲
本报通讯员 常志琪

近年来，解放区民生街道人大工委围绕提升基层治理水平、增强居民幸福感目标，创新推行“一核四式”工作法，打造“一站一廊一室”一体化履职阵地，推动代表联络站成为汇集民意的“前哨站”、解决问题的“指挥部”。

多点式走访织密民意收集网。依托“民生之声”接待站与“民生零距离”代表接待室，建立“网格收集+定点接待+集中走访”机制，形成“选民需求清单”。驻站代表通过日常网格走

访，动态搜集社情民意，帮办民事实事。每月18日“代表接待日”，驻站代表在“民生之声”接待站定点“坐诊”接待选民。针对涉及多方利益的纠纷，在“民生零距离”代表接待室进行专业“会诊”协调。定期组织代表开展“联户结亲”活动，集中走访低保户、独居老人等困难群体。今年年初以来累计接待群众40余人次，受理问题45件，现场办结28件，梳理出老旧小区改造、就业培训等共性需求20余条。

点式响应激活快速处置链。公布代表联系方式和个人二维码，建立“网格吹哨+代表报到”模式。在楼道“代表风采

展示墙”定期更新履剪影，增强代表履职荣誉感和群众监督透明度。群众可通过扫码或微信群“点将”，问题智能派单至对应代表。世纪新区居民扫码反映围墙重建问题，驻站议政会代表李娟2小时内到场协调。对收集问题分类处置，一般性问题由代表现场协调解决，复杂问题召开“小板凳议事会”或联络站“三方共议”会议协商解决。今年年初以来解决急难问题17件，平均处置时长缩短至6小时。

认领式服务推动民生项目实。对收集问题分类整合后，代表结合专长通过微信群主动认领，实际需求与代表资源精准对

接。在产业赋能方面，区人大代表杨常珍认领“零工就业帮扶”项目，在接待站开设手工培训带动80余名妇女实现灵活就业。在民生保障方面，区人大代表邱学鹏认领“社区医疗服务”项目，在接待站设立诊点每月提供免费健康检查惠及居民40余人次。在基层治理方面，议政会代表侯倩认领“老旧小区安全隐患排查”项目，通过网格巡查发现并整改电线老化、消防通道堵塞等问题11处。

精准式监督确保履职成效显。依托联络站建立“调研—建议—督办—回访”全流程监督机制。针对已认领的民生项目，街道人大工委和代表定期听取进展汇报，进行靶向监督。华园南区充电桩项目建设期间，议政会代表每周督查施工质量，提出增加防晒顶棚、优化充电端口布局等建议5条。同时，建立问题整改台账，对超时未办结事项启动代表约谈机制。今年年初以来监督推动的4件民生实事中2件提前完成。

通过“一核四式”工作法与代表履职阵地深度耦合，民生街道人大工委构建了“收集—响应—办理—监督”完整闭环，形成“小事网格办、难事代表议、大事联合督”基层治理新格局，让代表联络站成为践行全过程人民民主的“实践窗口”和服务群众的“温暖枢纽”。

待王街道人大工委：
一线履职护航“三十工程”加速跑

本报记者 杜 玲

在我市“三十工程”十大基础设施项目之一——低碳数智物流枢纽基地项目落地的关键阶段，面对王庄村280亩复杂地块的征迁重任，待王街道人大工委主动作为，充分发挥人大代表桥梁纽带和监督推动作用，组织人大代表躬身一线、攻坚克难，为重大项目顺利推进保驾护航。

一线调研察实情，精准施策解难题。项目启动伊始，待王街道人大工委便组织区人大代表深入征迁地块实地调研，全面掌握历史遗留问题和群众真实诉求。代表们积极建言献策，推动街道党工委、办事处在王庄村设立前线指挥部。他们白天逐户走访，用乡音土语宣讲政策、倾听民意、疏导情绪；晚上参与工作推进会，群策群力研究解决方案，展现人大代表密切联系群众的优势和不达目的不罢休的韧劲。

凝聚合力破瓶颈，人大监督促落实。面对征迁中最棘手的赵家坟地块问题，待王街道人大工委积极发挥作用。代表们创新采用“全面

撒网、重点突破”策略，动员村干部、党员代表发挥先锋模范作用，带头响应征迁政策，向涉及的公职人员及其家属讲清政策要求，协调相关行业部门推动形成协同作战的强大合力。在人大代表的沟通协调下，赵家坟这一“硬钉子”最终被顺利拔除。当区级征迁资金到位后，依托扎实的前期工作，工作组仅用3天便高效完成314户的附属物协议签订。

攻克克难显成效，项目落地奠基石。经过168天连续奋战，在待王街道人大工委的有力组织和人大代表的全程参与、监督推动下，困扰王庄村长达13年、曾导致4个项目搁浅的征迁遗留问题得到彻底解决，为焦作市低碳数智物流枢纽基地顺利落地扫清了障碍。

此次征迁攻坚战的胜利，是待王街道人大工委围绕中心、服务大局，组织人大代表依法履职、担当作为的生动实践。代表们深入基层、扎根一线，倾听民声、汇聚民智、化解民忧，不仅有力护航重点工作，更在实践锤炼中提升履职能力，彰显了人民代表大会制度的强大生命力和显著优越性，赢得了群众广泛认可。

本报记者 杜 玲
本报通讯员 崔文慧

在武陟县大封镇司马岗小学，校长王桂香拥有一个特别身份——武陟县人大代表。正是这双重身份的融合，让她将人民代表大会制度化作孩子们课堂里听得懂、看得见的生动实践，成为一位播撒民主种子的“课堂代表”。

坚韧底色 柔肩担起家与校

王桂香的坚韧刻在骨子里。丈夫早逝，留下瘫痪婆婆、患癌公公和一双儿女。她毅然扛起破碎的家，这分担当成为她履职为民的精神源泉。

她凌晨四时许伺候婆婆起居，寒冬搂着婆婆冰凉的脚为她取暖；公公术后奔忙于病床与讲台……“河南省最美教师”实至名归。

这分坚韧同样倾注于教育。

2015年，她接手濒临撤并的司马岗小学，踩着桌子换灯泡，亲手粉刷墙壁，开辟菜园打造校园文化。她以“校长妈妈”的细致关怀孩子——坚持知识“日日清”，为挑食学生单独备餐，给留守儿童梳洗。一年后，琅琅书声重回校园，学生从零增至32名，“河南省最美教师”实至名归。

履职创新 让制度在课堂“活”起来

2017年当选县人大代表后，王桂香找到了连接教育者与代表身份的桥梁——将履职实践变为思政课的鲜活教材。

2018年5月，讲授“我国的根本政治制度”时，她决定“现身说法”。她精选履职素材制成八大类课件：代表证、视察证；人大代表投票宣誓照片；小组审议发言场景；她写的大表会议；列席县人大常委会会议记录；专题调研影像；视察活动照片；履职培训证书。

课堂上，王桂香以代表身份剖析代表建议：从调研、成文到

推动落实。抽象制度在真实故事中变得具体可感。学生争先提问：“当选代表要啥条件？”“代表如何开展监督？”……互动超时仍热烈。这种沉浸式教学，点燃了学生对政治制度的兴趣，破解了思政课说教难题。

实干为民 履尽职责解难题

王桂香的履责更体现在解决实际问题上。2017年，她发现学校食堂因电表功率不足无法启用，留守儿童吃不上热饭。她立即联系县人大代表、供电公司负责人的桥梁——将履职实践变为思政课的鲜活教材。

八年时间，王桂香常开完人代会就星夜返校补课，将“人民选我当代表，我当代表为人民”化入人点滴行动。

从孝亲模范到育人园丁，再到躬行实践的代表，王桂香用二十八载教育坚守和八年履职历程，在平凡中铸就不凡。她将人大代表履职现场“搬”进课堂，让人民代表大会制度在童心里扎根。



7月3日，孟州市河阳街道长店村农民驾驶农机，在玉米田里喷洒病虫害防治药剂。眼下正值秋粮作物生长的关键期，当地农户抢抓农时，全面开展除草、施肥、病虫害防治等作业，以确保秋粮稳产增收。

本报记者 董 蕾 摄

(上接A01版) 进一步繁荣活跃文旅市场，促进消费提质升级。数据显示，2025年1~6月份，全市共接待游客4588.05万人次，实现旅游综合收入322.5亿元，同比分别增长7.01%和5.65%，文旅市场持续火热。

业态融合 共享共赢
激活文旅消费新活力

“上新”不断、“热度”不减，在焦作，文旅有N种打卡方式。

坚持以活动为引领，持续做好全域旅游、文旅促消费文章。我市围绕假日节点，精心组织开展“春满中原·焦作过年”“太行踏青·春游焦作”“畅游五一·相约焦作”“龙腾怀川·‘粽’情焦作”文旅促消费活动，依托云台山、神农山等重点景区，创新举办特色活动，拉动文旅市场热度持续攀升。

五一假日期间，全市优化升级

了城市游、山水游、太极游、乡村旅游、研学游、美食游六大类消费场景，让游客全方位体验焦作文旅魅力；端午假期，我市以中心城区特色场景为引擎，辐射构建“烟火可触、文化可品”的全域消费场景，拉动全域旅游市场亮点频现、持续火爆。近日我市启动暑期文旅市场消费季，通过多元促消费举措吸引广大游客来焦作游山水、练太极、逛市集、品美食，感受怀川文化，尽享夏日精彩。

围绕季节风光、民俗文化、焦作特色等，我市持续强化业态创新。今年年初以来，周窑十八坊成功创建全国甲级民宿。云台山“云台明月焰”、太行盆景园“又见·花火之夜”、陈家沟“今夜东沟”等沉浸式夜游场景有效集聚人气，激活夜经济。焦作影视城、温县陈家沟太极拳文化旅游区、嘉应观黄

河文化博物馆、云台山景区入选“河南省文旅微短剧百家取景地”。修武精品民宿入选全国美丽乡村休闲旅游精品线路，全省唯一；博爱县西张村入选“中国美丽休闲乡村”。我市精选并发布25处焦作市微短剧取景地，推动更多文旅场景“借刷出圈”。串珠成链 联动发展 构建文旅产业新生态

对标习近平总书记关于“两高四着力”的重要指示，对照市委建

设文旅融合示范城市的目标任务，我市在文化旅游深度融合的基础上，以创新思维持续推动“文旅+百业”融合发展，构建全域、全时、全龄的文旅产业新生态。

串珠成链，促进文旅融合联动发展。市政府多次召开市文旅融合联动发展工作专题会，研究通过《焦作市旅游串珠成链专项行动方案》，大力实施“串珠成链”三年行

龙翔街道：让反诈知识走进百姓家

本报记者 宋崇飞
本报通讯员 王 坤

“张大爷，您看，这就是典型的养老诈骗案例，陌生电话让您转账可千万不能信啊。”7月5日，中站区龙翔街道防诈骗宣传队走进大洼村，宣传队员邵胤一边给群众递上宣传手册，一边向老人叮嘱。这是该街道近期开展防范电信网络诈骗宣传活动的一个缩影，宣传队员用“拉家常”的方式，将反诈知识送进千家万户。

今年6月份以来，该街道组建了由单位工作人员、11个行政村网格员、村“两委”干部及村民组成的“防诈骗宣传队”，联合辖区派出所开启全方位反诈宣传活动。

在西张庄村，村民毋女士拿着手机向宣传队员咨询“刷单兼职”是否可信，宣传队员立即用真实案

例拆解诈骗套路：“这种‘高佣金、低门槛’的话术都是陷阱，您看起这个案件里的受害者……”毋女士听完连连点头，当场卸载了可疑APP。

今年6岁的独居老人毋发展是防诈骗宣传队重点关注的对象。宣传队员不仅帮他下载了“国家反诈中心”APP，还手把手教他开启来电预警功能。“以前总觉得诈骗离自己很远，现在才知道骗子花样这么多，多亏了你们来宣传。”毋发展指着刚贴上墙的防诈骗海报感慨道。

截至目前，该街道已开展反诈宣传5次，发放资料1000余份，张贴海报100余张，覆盖辖区所有村落和商户。“接下来，我们会结合反诈小剧场、方言顺口溜等形式，让防诈骗知识真正走进群众心里，守好群众的‘钱袋子’。”该街道相关负责人表示。

识”，把“焦作故事”讲出品位、讲出特色、讲成经典，让每一处景观都有故事，每一个业态都有特色，吸引更多游客来领略怀川大地的深厚底蕴和勃勃生机。

推动文化繁荣兴盛，我市将扎实推进国家级太极文化生态保护实验区创建工作，精心实施“非遗点亮计划”重点项目，高标准打造非物质文化遗产馆与传承体验中心。

积极推动发展非遗工坊、非遗生产性示范性基地，构建“点线面”结合的非遗保护创新体系，扎实做好万里茶道怀州段、沁河广利渠申遗工作。以数字化为驱动引擎，深入实施文化遗产数字化采集、展示利用工程，加速与AI、VR等前沿科技的深度融合，全方位赋能文化遗产保护传承创新发展，激活文旅深度融合新动能。

文旅融合、双向奔赴，怀川大地正在书写精彩篇章！